
TR¯ÜNG THCS TÔ HIÆU 

�À CHÍNH THèC 

Cho khÑi l°ãng nguyên tí cça l sÑ nguyên tô: H = 1, N=14, 0= 16, Cu = 64, Fe= 56, Ca =40, 
C 12, S- 32, P = 31, Cr = 52 

Câu 1. (2 �iêm): Hoàn thành các ph°¡ng trình hóa hÍc sau: 
a) K + HPO4 ’ K3PO4 + H;t 
b) CH,0, + Oz 
c) MnO2 + HCI 
d) Al + HNO, 

Câu 3. (2 �iÃm): 

�È THI MÔN KHTN 8: PHÀN HÓA HÌC 
ThÝi gian làm bài: 150 phçt (không kÃ thÝi gian giao �è) 

(�Á thi gÓm 02 trang) 

Câu 2. (2 �i¿m): B¡n A vi¿t công théc hóa hÍc nh° sau: CazSO4, AgNOs, MgO, Al(OH)2, BaHCO3, 
Zn(OH)2, KHPO4, NaHSO4, Al;02, HNOs, NasPO4, KCO; 
Em hãy sta l¡i các công théc hóa hÍc mà b¡n A vi¿t sai? 

KÌ THI CHÌN HSG KHÎI 6, 7, 8 
N�M HÌC 2024-2025 

CO;f + H:0 

MnCl, + Clht+ H20 
Al(NO:)3 + N,O, ‘ +H:0 

1. M°a acid là hiÇn t°ãng n°Ûc m°a có l«n các h¡t acid làm cho n°Ûc m°a có �Ù pH nhÏ h¡n 5. 
Mua acid gây £nh h°Ûng nghiêm trÍng �Ãn môi tr°Ýng, cây trÓng và c£ séc khÏe con ng°Ýi. Khi A 
có trong khi th£i công nghiÇp và khí th£i cça các �Ùng c¡ �ôt trong (ô tô, xe máy), là mÙt trong nhïng 
ch¥t khi gây ra hiÇn t°ãng m°a acid. 

Khí A có công théc hóa hÍc XY2. Trong I phân tí A có tÕng sÑ h¡t là 69, tÕng sÑ h¡t mang �iÇn 
nhiÁu h¡n sÑ h¡t không mang �iÇn là 23. Sô h¡t mang �iÇn trong nguyên tí X it h¡n sÑ h¡t mang �iÇn 
trong nguyên tí Y là 2. Xác �Ënh công théc hóa hÍc cça A? 

2. Calcium là 1 lo¡i khoáng ch¥t có vai trò r¥t quan trÍng trong c¡ thÃ ng°Ýi. Trong c¡ thÃ, 
calcium chiêm 1,5-2% trÍng l°ãng, 99% l°ãng calcium tÓn t¡i trong x°¡ng, r�ng, móng, và 1% trong 
máu. Calcium k¿t hgp vÛi phosphorus là thành ph©n c§u t¡o c¡ b£n cça x°¡ng và r�ng, làm cho 
x°¡ng và r�ng ch¯c khÏe. 

KhÕi l°ãmg riêng cça calcium kim lo¡i là 1,55g/em². Gi£ thiÃt r±ng trong tinh thÃ calcium, các 
nguyên tí là nhïng hinh c§u chi¿m 74% thÃ tích, ph©n còn l¡i là khe trÑng. Xác �Ënh bán kính nguyên 
tí calcium. Cho bi¿t khÑi l°ãng nguyên tí calcium là 40 amu. Cho bi¿t công théc tính thÃ tích hình 
c§u là V =r, trong �ó r là bán kính hinh c§u. 

Câu 5. (2 �iÃm): 

Câu 4. (2 �iÃm): Cho sÑ Avogadro có giá trË là 6,022. 1023 

4,5 

1. Tinh sÑ mol cça 32 gam copper (Cu) và cho bi¿t �Ï là khÑi l°ãng cça bao nhiêu nguyên tí 
copper? 

2. Ph£i l©y bao nhiêu gam nitrogen �Ã có sÑ nguyên tí nitrogen �úng b±ng sÕ nguyên tí copper 
ß trên? 

1. �Ñt cháy 21 gam l m«u iron (s¯t) không tinh khi¿t trong oxygen d° ng°Ýi ta thu �°ãc 23,2 
gam Fe:O4. Tính �Ù tinh khi¿t cça m«u s¯t �ã dùng? 

2. Nung 5 kg �á vôi chéa 95% CaCOs, phân còn l¡i là t¡p ch¥t không bË phân hçy. Sau 1 thÝi 
gian ng°Ýi ta thu �°ãc ch¥t r¯n A và khí B 

a. Vi¿t PTHH, biÃt ph£n éng nung �á vôi t¡o th£nh vôi sÑng (CaO) và khí carbondioxide. Tinh 
khÕi l°ãng ch¥t r¯n A thu �°ãc, bi¿t hiÇu su¥t phân hçy CaCO; là 80%. 

b. Tinh % khÕi l°ãng CaO có trong ch©t r¯n A. 
Câu 6. (2 �iÃm): H×n hãp A gÓm N2 và H2 có tÉ khÑi �Õi vÛi H, là 3,6. Nung nóng 1 thÝi gian sau �Ï 
�°a vÁ nhiÇt �Ù ban �§u thu �°ãc h×n hãp khí B gÓm 3 khí N2, H2 và NH; có tÉ khÑi �Õi vÛi H, b±ng 

2. Tinh hiÇu su¥t ph£n éng? 
1. Tinh ph§n tr�m vÁ thÃ tích m×i khí trong A và B? 

Câu 7. (2 �iÃm): Copper (II) sulfate có trong thành ph§n cça l sÕ thuÑc diÇt n©m, trë sâu và diÇt cÏ 
cho cây trÓng. Copper (II) sulfate �°ãc t¡o thành të các nguyên tÕ Cu, S, O và cÏ khÑi l°ãng phân tí 
là 160 amu. Ph©n tr�m khÑi l°ãâng cça các nguyên tÑ Cu, S, O trong copper (Il) sulfate lân l°ãt là 



40%, 20%, 40%. Hãy xác �Ënh công théc hóa hÍc cça copper (I) sulfate. Cho bi¿t 1 mol phân të cça 
hãp ch¥t có bao nhiêu mol nguyên të cça m×i nguyên 
Câu 8.(2 �iÃm): Hãp ch¥t A �°ãc c¥u t¡o bßi nguyên tÑ X hóa trË V và nguyÁn tÕ O. Bi¿t khÑi l°ãng 
phân tí cça hãp ch¥t A b±ng l42 amu. Hãp ch¥t B �°ãc t¡o bôi nguyên tÕ Y (hóa trË y vÛi 1 y<3 
) và nhóm sulfate, bi¿t r±ng phân tí hãp ch¥t A chi n�ng b±ng 0,355 l§n phân tí hãp ch¥t B. Tìm khÕi 

l°ãng nguyên tí cça X và Y. Vi¿t công théc hóa hÍc cça hãp ch¥t A và hãp ch¥t B? 
Câu 9. (2 �iÅm): Binh "ga" lo¡i 12 cân sí dång trong hÙ gia �inh có chéa 12 kg khí hóa long (LPG) 

gÓm propane (CHs) và buthane (CaHio) vÛi tÉ lÇ mol t°¡ng éng là 2 : 3 
a. Viê ph°¡ng trình hóa hÍc cça ph£n éng �Ùt cháy propane và buthane böi oxygen không khi. 

Cho bi¿t s£n ph©m cháy cça quá trình �Ñt cháy m×i ch¥t trên �Áu là CO% và H;o. 
b. Tinh thÃ tich không khí (�kc) c§n dùng cho quá trình �Õt cháy toàn bÙ khi hÏa long trong 1 

binh "ga" 12 cân �ó. Cho biÃt oxygen chi¿m 21% thÃ tich không khí. 
C. Khi �°ãc �Ùt cháy hoàn toàn, 1 mol propane tÏa ra l°ãmg nhiÇt là 2220 kJ và 1 mol buthane 

töa ra l°ãng nhiÇt là 2850 kJ. Trung bình l°ãng nhiÇt tiêu thå të �Ùt khi ga" cça hÙ gia �inh Y là 
10.000 kJ/ ngày và hiÇu suât sí dång nhiÇt là 67,3%. Hây tính toán và cho bi¿t sau bao nhiêu ngày, 
hÙ gia �ình Y sí dång h¿t binh "ga" trên? 
Câu 10. (2 �iêm): L°ãng cÕn (CaHeO) trong máu ng°Ýi �°ãc xác �Ënh b±ng cách cho huy¿t thanh 
tác dång vÛi K,Cr:07. So �Ó ph£n éng nh° sau: 

CzH60 + K2Cr0 + H;SO4 CO;t + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + H20 
28 gam huyêt thanh cça 1 ng°Ýi lái xe tác dång vëa h¿t vÛi 0,6174 gam KCr207 trong dung dËch. 
Höi ng°Ýi lái xe có vi ph¡m lu­t không, bi¿t r±ng theo lu­t thi hàm l°ãng cÓn không �°ãc v°ãt quá 
0,02% theo khÑi l°ãng. 

HÍ tên thí sinh... 

-H¿t 

Cán bÙ coi thi không giái thich gì thêm 
SBD:.. .Phòng thi.. 



Câu 

TR¯ÜNG THCS TÔ HIÆU 

2 

(2 �iÃm) 

3 

(2 diÃm) b) CHyO. + (x +-) O: ’ x CO: + H:0 

(2 �iÃm) 

a) 6 K + 2H3PO4 ’ 2 K3PO4 + 3 H2 

MnO2 + 4HCI 
d) (5x - 2y ) Al + (18x - 6y) HNO; ’ (5x - 2y) AI(NO3): +3N,Oy + (9x 
-3y) H0 

Các công théc sai 
Ca;SO4 

Ny, Ey 

Al(OH)2 
BaHCO3 
KHPO4 

|Al;02 
HNO3 
NazPO4 
KCO 

rca = 

’ MnCl2 + Clht + 2H;0 

Tí (3) và (4) ta có HPT: 

NØI DUNG 

’ Px=7 (N), Py =8 (0) 
CTHH cça A: NO2 

Sía l¡i 

CaSO4 

1. GÍi sô h¡t proton, neutron, electron trong nguyên të kim lo¡i X lân 
l°ãt là Px, Nx, Ex 

(2 dièm) GÍi sÑ h¡t proton, neutron, electron trong nguyên të kim lo¡i Y l§n l°ãt là Py, 

1,55 

Al(OH): 

2 Px + 4 Py - (Nx + 2Ny) = 23 (2) 

100 

32 

Ba(HCO3) 
KaHPO4 

Theo bài ra trong phân tí XY2 có: (2 Px + Nx) + 2. (2 Py + NY)= 69 (1) 
Trong �ó sÑ h¡t mang �iÇn nhiÁu h¡n sÑ h¡t không mang �iÇn là 23: 

Të (1) và (2) ’ 4Px + 8Py =92 (3) 

Al,03 

33.31,71.10-2+ 
4.3,14 

HNO; 
NasPO4 

SÕ h¡t mang �iÇn trong X ít h¡n sÑ h¡t trong Y là 2: 2 Py- 2Px =2 (4) 

{2 P � 2 Px = 2 
(4Px + 8Py = 92 

1. nCu = 0,5 mol 
,64 

H¯ÚNG D¢N CH¢M THI CHÌN HSG 8 

KCO: 

2. Khôi l°ãng cça nguyên tí Ca là: 

ThÃ tich cça l nguyên tí Ca là : V=66,42.10-24 Z4 

’ nN= nou 0,5 mol 

mca = 40.1,6605.10-24 = 66,42. 1024 gam 

=31,71.10- cm 

N�M HÌC 2023-2024 
Môn: Hóa hÍc 8 

= 1,964.10- cm 

’ SÑ nguyên tí Cu = 0,5. 6,022. 102 = 3,011. 1023 
2. SÕ nguyÁn tí N = sÔ nguyên të Cu 

’ MN= 0,5.14 =7 gam 

�iÃm 
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(2 �iÅm) 

6 

(2 �iÃm) 

7 

(2 �iÅm) 

1. nFes04 =0,1 mol 
PTHH: 3Fe + 2O: ’ Fe:O4 
Theo PTHH: nFe=3. nFesO4 = 3.0,1 = 0,3 mol 
’ mFe =0,3. 56 = 16,8 gam 
�ô tÉnh khi¿t cça m«u s¯t = o100% = 80% 

2 

a. PTHH: CaCO3 ’ CaO + CO2 

mCaCO3 trong �á vôi = 0,95.5 =4,75 kg 
mCaCO: ph£n éng =0,8. 4,75=3,8 kg 
Theo PTHH: 100g CaCO; sinh ra 44 g CO: 

3,8 kg CaCOs sinh ra mCO; =3,8.0,44 = 1,672 kg C0: 
mA =m �á vôi � mCO2 =S- 1,672 =3,328 kg 
b. Theo PTHH: 

Cé 100g CaCO; sinh ra 56 g CaO 
V­y 3,8 kg CaCO3 sinh ra mCaO =3,8.0,56 = 2,128 kg CaO 

’%(m) CaO = 2,128 

3,328 

a. dA/H=3,6’ M  =3,6.2 =7,2 
Xét 1 mol hôn hãp A, gÍi nN2 là x -’n H= 1-x 
’ 28x + 2.(1-x) =7,2 

’x=0,2 ’H 

1 

PTHH: N2 + 3 H2 ’ 2NH3 
Xét tÉ lÇ: nN 02 <n 108 

3 3 
GÍi sÕ mol N2 ph£n éng là 
PTHH: N2 + 3 H2 ’ 
Bd 0,2 0,8 
Spu 0,2-a 0,8- 3a 
dB/H2 - 4,5 ’ MB =4,5.2 =9 

x = 

21 

100% = 63,94% 

Ta có:y = 

= 0,2 
=0,8 

( nN, = 0,1 
’ Trong B có nH, = 0,5 

(nNH, = 0,2 

40.160 
100.64 
20.160 

100.32 
40.160 

100.16 

+ 2.(0,8-3a) + 17.2a = 9.(1 -2a) 

b. HiÇu su¥t ph£n émg H= 100%= 50% 

= 1 

2NH: 
0 

2a 

GÍi CTHH cça hãp ch¥t là Cu,S,O, 

= 1 

s%(V)N, = 20% 
%(V)H, = 80% 

4 

’ HiÇu su¥t ph£n éng tinh theo N 

%(V)N, = 12,5% 
%(V)H, = 62,5% 
%(V)NH, = 25% 

0.7 

V­y CTHH cça hãp ch¥t là CuSO4 
(nCu = 1mol 

I mol CuSO4 chéanS = 1 mol 
(nO = 4 mol 

(SÑ nguyên tí Cu= 6,022. 1023 
SÑ nguyên tí S = 6,022. 1023 

(SÑ nguyên tí 0 = 24,088. 1023 
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0,25 

0,25 

0,25 
0,25 
0,25 

’ 28.(0,2-a) 
’a=0,1 



8 

(2 �iêm) Vi khôi l°ãng phân tí cça hãp ch¥t A là 142 amu nên ta có: 

Ta có: 2X + 80 = 142 ’ X=31 

9 

(2 �iÃm) 

10 

CTTQ cça ch¥t A: X20s 

(2 �iÃm) 

V­y X là nguyên tÕ phosphorus (P) ; CTHH cça ch¥t A: P:0s 
CTHH cça ch¥t B : Y(SO4)y 

KhÑi l°ãmg phân tí cça B = 

B£ng biÇn lu­n: 

Ta có: 2Y +96y = 400 >Y= 200 - 48y 

152 (lo¡i) 

a. CaHg + 5 O 

V­y X là nguyên tÑ iron (Fe); 

2CaH1o + 13 O2 
b. 12 kg = 12.10 gam 

142 

2 

0,355 

12 

131 
18 

n KCr20 : 

( 

2 
104 

= 400 amu 

lo¡i) 

44.2x + 58.3x = 12.10 > x= 

0,6174 

P 8C0, + 10 H20 

GÍi sÑ mol C,Hs trong hh là 2x, sÑ mol CAH)o là 3x 

21 

3CO; + 4H;0O 

CTHH cça ch¥t B là Fez(SO4)3 

= 5.91,6+ 137,4= 1351,1( mol) 

nCz Hg = .10 =91,6 

Theo PTHH: nO, = 5.nCaHs +. nCáH10 

nC4 HËo =10= 137,4 

Vk =1351,1. 24,79.= 159,5( lit) 

131 

C. NhiÇt l°ãng tÏa ra khi �Ñt cháy 12 kg "ga" là: 
91,6.2220 + 137,4.2850 = 594942 kJ 

=2.1.10 mol 

ThÝi gian sí dång bình "ga" =.0,673 = 40 ngày 

% (m) C,H6O trong huyÃt thanh 

56 ( nh­n) 

’m CzHO = 1,05.10° 46= 0,0483g 

3 

10000 

10 

PTHH: CzHsOH + 2K2Cr20; + 8H2SO4 ’ 2C02 + 2Cr2(SO4): +2K2SO4 + 
11 H;0 

Theo PTHH: nCHsOH =;n KCrO7 =.2,1.10= 1,05.10' mol 

0,0483 

28 

’ V­y ng°Ýi �Ï vi ph¡m lu­t giao thông 

100% = 0,1725 % > 0,02% 
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